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VOORZITTER : Mevrouw Patricia Ceysens

– De interpellatie wordt gehouden om 14.15 uur.

Interpellatie van de heer André-Emiel Bogaert tot
mevrouw Mieke Vogels, Vlaams minister van Wel-
zijn, Gezondheid en Gelijke Kansen, over de bij-
zondere jeugdbijstand

De voorzitter : Aan de orde is de interpellatie van
de heer Bogaert tot mevrouw Vogels, Vlaams mi-
nister van Welzijn, Gezondheid en Gelijke Kansen,
over de bijzondere jeugdbijstand.

De heer Bogaert heeft het woord.

De heer André-Emiel Bogaert : Mevrouw de voor-
zitter, mevrouw de minister, collega’s, ik zal de
tekst van mijn interpellatieverzoek niet in extenso
debiteren. Ik ga ervan uit dat iedereen die in deze
materie geïnteresseerd is, deze tekst reeds heeft
doorgenomen.

Het probleem van de bijzondere jeugdbijstand, dat
recent zeer scherp tot uiting kwam ingevolge het
schrijnend gebrek aan opvangmogelijkheden voor
probleemjongeren, gaat veel verder dan het snel
voorzien in 20 tot 50 bijkomende opvangplaatsen
in gespecialiseerde instellingen, met inbegrip van
het nieuwe opvangcentrum Everberg dat eigenlijk
een druppel op een hete plaat is en niet de kern
van de zaak raakt. Eigenlijk zit de hele sector – in
Vlaanderen zijn daarbij circa 500 personeelsleden
betrokken – gedeeltelijk in de problemen en dit
zowel op het federale als op het gemeenschaps-
vlak. In feite gaat het hier om een maatschappelijk
probleem dat jaar en dag werd geminimaliseerd en
‘gedemediatiseerd’. Het dossier van probleemjon-
geren werd veel te lang in hoofdzaak opgehangen
aan de kapstok van Justitie, en dit in een soort pre-
criminele sfeer. Juist daardoor komt deze proble-
matiek thans volop in haar ware proporties aan de
oppervlakte.

Vlaams minister Vogels, terzake bevoegd op ge-
meenschapsvlak, verwijst nogal gemakkelijk naar
het federale niveau waar dringend een oplossing
voor het probleem van de jeugdcriminaliteit moest
worden gevonden. De minister stuurde terzake im-
mers terecht een ultimatum aan de federale pre-
mier. Anderzijds verwacht men nu ineens alle heil
van het inrichten van enkele bijkomende opvang-
plaatsen om de grootste nood te lenigen. Noch het
leggen van de fouten op het federale niveau, noch
de recente inrichting van Everberg zullen echter
het probleem ten gronde oplossen. Het is immers
een prioritair maatschappelijk probleem van de
2lste eeuw geworden waarmee vooral ouders en
scholen geconfronteerd worden en waarvoor de
overheid in eerste instantie een aangepaste oplos-
sing moet aanreiken.

Hoe de bijzondere jeugdbijstand in de Vlaamse
Gemeenschap gestructureerd is, heb ik vrij uitvoe-
rig in mijn tekst toegelicht. Ik ben zo vrij daarnaar
te verwijzen. Het betreft de wetgeving en de theo-
rie, maar nu wil ik het vooral hebben over de vraag
hoe dit alles in de praktijk zou moeten worden om-
gezet.

Er gaat immers geen week voorbij of we worden in
de media geconfronteerd met titels als ‘We bedot-
ten de mensen iedere dag, zeggen Brusselse jeugd-
rechters’, ‘Ook het departement WVC (Welzijn,
Volksgezondheid en Cultuur) kampt met stress’,
‘Jeugdrechters wachten nieuw jaar met bang hart
af', enzovoort. Uiteraard is de toestand nog ver-
scherpt omdat de wetgever stelt dat minderjarige
delinquenten vanaf 1 januari 2002 niet langer meer
naar de gevangenis mogen worden gestuurd, maar
andere opvang moeten krijgen.

Ik heb nogal wat opzoekingswerk verricht – niet al-
leen in mijn eigen achtertuin, maar ook in Antwer-
pen, Turnhout, Mechelen, enzovoort – en daaruit
blijken de volgende knelpunten, die ik achtereen-
volgens op het niveau van het Vlaams ambtenaren-



statuut en op het niveau van de afdeling Bijzonde-
re Jeugdbijstand zal situeren.

Op het niveau van het Vlaams ambtenarenstatuut
is er duidelijk iets aan de hand met de functione-
ringsevaluaties. Blijkbaar oordelen sommige hië-
rarchische oversten heel subjectief en zijn vragen
over de competentie van de leidend ambtenaren
niet uit de lucht. Wat is daarenboven de waarde
van een tweede evaluator waarmee de betrokke-
nen geen enkel contact hebben of mogen hebben ?

Een ander probleem vormt het gebrek aan moge-
lijkheden tot doorstroming naar een andere job.
Eenmaal in het stresserend keurslijf van de jeugd-
zorg kan men er niet meer uit.

Reeds jaar en dag vragen de betrokken personeels-
leden dat hun beroep als belastend en risicovol zou
worden erkend. Ze krijgen echter geen respons,
terwijl soortgelijke beroepen van werknemers in
de gezondheidssector, in justitiehuizen en in instel-
lingen voor bijzondere jeugdzorg wel als zodanig
worden erkend.

Op het niveau van de afdeling Bijzondere Jeugdbij-
stand situeren de knelpunten zich als volgt. Een
vaak gehoorde klacht is een substantieel gebrek
aan inspraak vanwege de buitendiensten in het be-
leid. Als schoolvoorbeeld wordt verwezen naar het
Project Integrale Jeugdhulp in Vlaanderen, het zo-
veelste nieuwe experiment dat in pilootregio’s
wordt uitgetest en waarvoor inspiratie werd opge-
daan in Nederland. De beleidsmensen vragen zich
ogenschijnlijk echter niet af of de rechtstreekse be-
trokkenen – in eerste instantie het personeel – al
deze hervormingen wel zien zitten en of de vorige
hervormingen inmiddels reeds werden geëvalueerd
en geïmplementeerd. Daarenboven rijst de vraag
of dergelijke projecten wel het juiste concept in-
houden. Het probleem is immers dat men zich ter-
zake baseert op een Nederlands experiment dat
nog steeds niet is afgerond en waarover heel wat
betwisting bestaat. Het zou dus goed zijn te weten
te komen waarom Vlaanderen dit betwiste experi-
ment zomaar heeft overgenomen.

Hierbij aansluitend is het ook verontrustend dat
men op het terrein reeds lang vecht met een chro-
nisch gebrek aan plaatsen in voorzieningen of dien-
sten. Alle actoren dringen er dan ook sterk op aan
dat eerst de nodige inspanningen worden geleverd
en financiële middelen uitgetrokken om deze nood
te lenigen en aldus de hulpzoekende cliënten beter
te helpen.

Een veel gehoorde klacht is ook dat de taak van de
hulpverleners, wegens structurele tekorten in de
sector, niet meer ernstig opgenomen kan worden.
In maart 2001 werd in Brussel dan ook door een
150-tal stakende consulenten betoogd. Naar hun
zeggen wordt nog steeds gewacht op het resultaat
van de aldaar gedane beloftes.

De consulenten, die rechtstreeks betrokken zijn bij
de opvang van hulpzoekenden, voelen zich emotio-
neel belast door het gebrek aan mogelijkheden.
Daarbovenop komt dan nog eens de druk om snel
een aangepaste oplossing te vinden. Deze druk
wordt te weinig onderkend en deze situatie brengt
voor het betrokken personeel buitengewoon veel
stress met zich mee. Dit probleem is trouwens goed
gekend bij de gezondheidsdienst Arista. De vraag
is evenwel waarom er niets gebeurt. De brief van
de preventieadviseur van de Interne dienst voor
Preventie en Bescherming aan de voorzitter van
TOC 4 spreekt terzake boekdelen.

Het hoofdbestuur geeft wekelijks een stand van
zaken over beschikbare plaatsen in instellingen,
maar ofwel is de plaats reeds ingevuld wegens een
te grote vraag, ofwel is de plaats niet relevant. Ui-
terst prangend is de vraag naar dagcentra en thuis-
begeleiding. De wachttijden overschrijden meestal
zes maanden en kunnen zelfs uitlopen tot bijna een
jaar. Is deze toestand wel langer houdbaar ?

Ik begrijp dat de middelen van de minister beperkt
zijn, maar verdient human interest in onze maat-
schappij geen prioriteit ? Het gevolg is dan ook dat
probleemsituaties wegens gebrek aan passende op-
lossingen escaleren en jongeren dan toch tot bij de
jeugdrechtbank geraken. Een ander gevolg is dat
ouders en jongeren het vertrouwen in de bijzonde-
re jeugdbijstand verliezen en in privé-therapie
gaan. Dit is echter duur en sociaal discriminerend.

Wat het personeelsbeleid betreft, is er reeds jaren
een tekort aan consulenten en dit zowel in de co-
mités voor bijzondere jeugdzorg als bij de sociale
diensten van de rechtbanken. Dit probleem werd
en wordt slechts gedeeltelijk via contractuelen on-
dervangen.

Gezien de specifieke aard van het werk, de eigen
invalshoek van de regio's, de noodzaak aan grondi-
ge kennis van en overleg met de betrokken dien-
sten en collega’s hulpverleners in andere diensten,
zijn dergelijke situaties zeer belastend voor een
adequate dienstverlening.

Via het onderzoek van professor Breda werd een
poging gedaan om zicht te krijgen op de reële in-
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houd van de taak van de consulenten. De manier
waarop het onderzoek gebeurde, alsmede de inter-
pretatie van de cijfers werden door de hulpverle-
ners echter fel gecontesteerd. Desondanks werden
inmiddels op basis van de onderzoeksgegevens
toch berekeningen gemaakt met betrekking tot bij-
komend personeel.

Het feit dat de verdeling van nieuw aan te werven
personeelsleden nu reeds spanningen veroorzaakt
tussen de diensten onderling zegt iets over de aan-
vaardbaarheidsgraad van de gestelde normen en
de druk waarmee de hulpverleners kampen. Het
feit dat het hoofdbestuur bijkomende cijfers bij de
betrokken diensten heeft opgevraagd, bewijst hoe-
zeer het zelf gelooft in de te hanteren berekenings-
wijze.

Momenteel loopt – tegelijkertijd met de nieuwe
personeelsberekening – het experiment Project In-
tegrale Jeugdzorg. Ook dit project zal eens te meer
repercussies hebben op aanwervingen, verschuivin-
gen, wijzigingen van jobinhoud, veranderingen van
standplaats, enzovoort. De consulenten zeggen in
de allereerste plaats hun job te willen uitoefenen
en dit in een stabiel en zo sereen mogelijk klimaat.
Inhoudelijk is de taak van een hulpverlener reeds
erg zwaar. De structurele context zal dan ook voor
een groot deel meebepalen in hoeverre de inzet
van het personeel wordt gewaardeerd en onder-
steund.

Om de huidige malaise in de betrokken adminis-
tratieve diensten aan te tonen, kan ook worden
verwezen naar de omzendbrief van de interne
audit van het ministerie van de Vlaamse Gemeen-
schap van 7 december 2001 aan alle personeelsle-
den van de afdeling Bijzondere Jeugdbijstand be-
treffende ‘de vragenlijst ter beoordeling van de
controleomgeving van de afdeling Bijzondere
Jeugdbijstand’. De algemene misnoegdheid blijkt
duidelijk uit de ingediende vragenlijsten. Het per-
soneel vraagt zich af of dit de zoveelste zinloze en-
quête is en wat er verder met de verzamelde gege-
vens nog gebeurt. Het is tekenend dat heel wat vra-
gen voor het overgrote deel negatief werden beant-
woord. Blijkbaar kampt het departement WVC in
het algemeen en de afdeling Bijzondere Jeugdbij-
stand in het bijzonder met heel wat stress, stress die
op de cliënten afstraalt.

De beslissing tot oprichting van een gesloten instel-
ling in Everberg – onder sterke druk van de magi-
straten van de jeugdrechtbanken – bewijst eens te
meer hoe acuut de gestelde problematiek is. Hope-

lijk reageren de respectievelijk verantwoordelijke
ministers even vlug en kordaat op de noodkreten
van hen die betrokken zijn bij de problematiek van
de nog niet criminele jongeren.

Mevrouw de minister, ik heb u een hele reeks vra-
gen bezorgd die ik niet zal herhalen. Ik wil daar-
naast nog iets vragen over de wachttijden in de
dagcentra en de thuisbegeleiding. Kunt u me ook
iets zeggen over de opsplitsing van de middelen
over de verschillende diensten ?

De voorzitter : Mevrouw Merckx heeft het woord.

Mevrouw Trees Merckx-Van Goey : Mevrouw de
voorzitter, ik heb de tekst van de heer Bogaert ge-
lezen. Hij klaagt enkele dingen aan, soms terecht,
soms niet. Iemand die niet tot deze commissie be-
hoort, heeft vaak een andere kijk op bepaalde
zaken. Ik ben daar zeker niet tegen, maar het heeft
ook nadelen. Ik heb de indruk dat de voorgeschie-
denis de heer Bogaert een beetje ontgaat.

Ik wil de minister ook enkele vragen stellen omdat
de problematiek ons na aan het hart ligt. Voor ons
blijven de motie van aanbeveling en de maatschap-
pelijke beleidsnota Bijzondere Jeugdzorg van het
Vlaams Parlement het uitgangspunt. Daarin zijn
krachtlijnen en aanbevelingen voor een toekomstig
beleid inzake jeugddelinquentie opgenomen. Er
wordt ook aandacht besteed aan de wijze van op-
vang en de maatschappelijke reactie tegenover dat
soort jongeren.

Recent werd de jeugdgevangenis van Everberg op-
gericht. Onze stelling blijft dat de Vlaamse regering
werk moet maken van de motie van aanbeveling.
Het moment is gekomen om beslissingen te nemen
inzake de werking van de jeugdbijstand in de
meest ruime zin van het woord. Waar nodig moet
het landschap worden hertekend, conform de
motie van aanbeveling. We zijn ervan overtuigd dat
als dat nu niet gebeurt, het nooit meer zal gebeu-
ren.

We blijven bij onze stelling dat de jeugdbijstand
nood heeft aan regie. Na misdadig gedrag van een
minderjarige moet de maatschappij snel kunnen
reageren. Dit kan uiteraard op verschillende ma-
nieren. Voor ons moet er echter meer gebeuren
dan louter de jongeren oppakken en ze in de ge-
vangenis stoppen.

Momenteel staat ook het jeugdsanctierecht volop
in de belangstelling. Het is de hoogste tijd dat der-
gelijk recht wordt uitgewerkt. De optie van het
herstelrecht moet ook dringend worden bespro-
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ken. Daarover moet niet alleen worden gedebat-
teerd in het Vlaams Parlement en door de Vlaamse
regering, maar ook op federaal niveau. Bovendien
moet er niet alleen aandacht gaan naar de jongeren
zelf, maar evenzeer naar de slachtoffers.

Uiteraard is preventie van essentieel belang. We
hebben er al meermaals op aangedrongen om daar
dringend werk van te maken. Kunt u meedelen wat
momenteel de precieze stand van zaken is op dat
vlak ? De integrale hulpverlening is sedert juni
2000 opgenomen in een planning. Kunt u zeggen
wat de meest recente stand van zaken is ? U ver-
wijst ons graag door naar de website, maar de laat-
ste tijd wordt die niet meer bijgewerkt.

Tot slot, wat zijn de ervaringen in de pilootregio’s ?
Om op de juiste juridische basis te kunnen werken,
was er een decretale grond nodig. Wanneer komt
die er ? Hoe zal het daarna verlopen ? Ook in de
niet-pilootregio’s staat de wereld niet stil. Er blij-
ven vragen over doorstroming en het dichtslibben
van de voorzieningen. We hopen dat er enig soe-
laas kan komen via de discussies over de integrale
jeugdhulpverlening. Er moet wetenschappelijk on-
derzoek gebeuren, maar er moet ook een uitbrei-
ding komen van de capaciteit. Die kan niet langer
op zich laten wachten. We willen u wat dat betreft
steunen in de debatten naar aanleiding van de bud-
getcontrole en zeker naar aanleiding van de begro-
ting van volgend jaar. We dringen aan op voldoen-
de opvang, ook specifiek in de drugshulpverlening
waarover ons ook elke dag signalen bereiken.

De voorzitter : De heer Strackx heeft het woord.

De heer Felix Strackx : Mevrouw de voorzitter, me-
vrouw de minister, ik heb de indruk dat de inter-
pellant het onderscheid niet maakt tussen een pro-
blematische opvoedingssituatie en een als misdrijf
omschreven feit. Ik neem hem dat niet kwalijk. Hij
is zeker niet de enige in dit parlement.

Inzake de als misdrijf omschreven feiten is het
debat de laatste maanden op gang gekomen. Onze
fractie heeft een aantal concrete voorstellen ge-
daan. Ik heb de indruk dat er maatschappelijk iets
beweegt op dat vlak.

Voorts heb ik de indruk dat de problematische op-
voedingssituaties enorm toenemen. Ik krijg regel-
matig telefoons van ouders die zich erover bekla-
gen dat ze de opvoeding van hun 15- of 16-jarige
zoon of dochter niet meer aankunnen. Ze weten
niet meer van welk hout pijlen te maken. De kin-

deren liggen de hele dag in bed, roken de ene joint
na de andere en lopen ‘s avonds op straat zonder
dat de ouders weten wat ze aanrichten. Die jonge-
ren luisteren gewoon niet meer. Dat probleem is de
laatste jaren enorm toegenomen en we staan er
machteloos tegenover. We moeten creatief naden-
ken over hoe we een antwoord kunnen bieden aan
mensen die met dergelijke situaties geconfronteerd
worden. Ze voelen zich machteloos, in de steek ge-
laten. We moeten realistisch durven zijn. Ik zeg niet
dat alle jongeren vanuit een problematische opvoe-
dingssituatie in de criminaliteit belanden, maar er
is onbetwistbaar een verband. Als we een oplossing
vinden voor dit probleem, zal zich dat automatisch
vertalen in een daling van de jeugddelinquentie.

De voorzitter : Minister Vogels heeft het woord.

Minister Mieke Vogels : Mevrouw de voorzitter, de
analyse van de heer Strackx klopt helemaal. Het
zou ook heilzaam zijn voor mijn budget. Opvoed-
kundige, hulpverlenende taken of zorgtaken die
vroeger in het informele circuit zaten, worden nu
doorgeschoven naar de overheid. De interpellatie
van de heer Bogaert gaat daarover. Er is een over-
belasting van mensen die in de bijzondere jeugd-
zorg actief zijn. Ik word stilaan de minister van de
wachtlijsten en dat is erg frustrerend. Overal waar
ik kom langs Vlaamse wegen, vraagt men mij om
geld en een oplossing voor de wachtlijsten. Dit is
mijn trieste lot.

Als we vanuit onze Vlaamse bevoegdheid op een
preventieve manier de samenleving een beetje zou-
den kunnen hertekenen, dan zou ik dat graag doen.
Ik ben de minister van Welzijn, maar mijn porte-
feuille wordt dikker dankzij het onwelzijn van
mensen. Dat is niet plezant, maar het is de realiteit.

Het is ook niet zo dat we het probleem vandaag
ontdekken. Bepaalde sensationele zaken halen de
pers, zoals het centrum in Everberg. Het zou dit
parlement echter oneer aandoen om te stellen dat
er gewacht is tot Everberg om zich te beraden over
de problematiek van de bijzondere jeugdzorg.
Deze commissie heeft lang gewerkt aan een motie
van aanbeveling die we stapsgewijs proberen uit te
voeren. Sommigen vinden dat het te traag gaat en
dat is ook zo, maar we proberen het systematisch te
doen.

Uw interpellatie is voor mij een déjà vu, mijnheer
Bogaert. U hebt informatie gekregen van mensen
die al jaren aan de alarmbel trekken omdat er iets
moet veranderen, maar die terzelfdertijd niet wil-
len dat er aan hun situatie wordt geraakt. Ze willen
niet verhuizen of op een andere plaats gaan wer-
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ken. Ik besef heel goed dat veranderen altijd een
beetje pijn doet. We moeten de zaak zo goed moge-
lijk aanpakken, maar we mogen de waarheid geen
geweld aandoen. De processen van versterking en
wijziging zijn zowel in de bijzondere jeugdzorg als
in de integrale jeugdzorg heel gemodereerd, ze ge-
beuren stapsgewijs en op een niet-brutale wijze. We
willen geen plotse veranderingen opleggen van bo-
venaf, integendeel, we doen ons best om alles van
onderuit te laten groeien.

Mijnheer Bogaert, na deze inleiding ga ik graag in
op een paar van uw concrete vragen. Aanbeveling
33 van de maatschappelijke beleidsnota Bijzondere
Jeugdzorg van dit parlement bepaalt : ‘De Vlaamse
Gemeenschap neemt maatregelen om op korte ter-
mijn de caseload bij de sociale diensten van de co-
mités voor bijzondere jeugdzorg en van de jeugd-
rechtbank te verlagen, rekening houdend met de
wetenschappelijke doorlichting van de huidige
werkbelasting door professor dr. J. Breda’.

De signalen van de mensen in de zogenaamde bui-
tendiensten bereiken zeker ook dit parlement en
de zogenaamde binnendienst. In navolging van de
studie van professor Breda werd een nieuw perso-
neelsplan, een PIP/PEP personeelsinplementatie-
plan/personeelsevaluatieplan, opgemaakt. Het plan
is reeds goedgekeurd. Dat is niet evident, want
vaak worden plannen wel gemaakt, maar niet
goedgekeurd. De bevoegde minister staat in voor
de goedkeuring, moet het plan verdedigen tegen-
over de collega van personeelszaken en moet de
nodige middelen vinden in de begroting voor de
aanwerving van bijkomend personeel.

U weet dat de Vlaamse regering terecht bezorgd is
over de uitbreiding van het ambtenarenapparaat.
Alles wordt heel secuur geregeld. De voorbije twee
jaar zijn we er toch in geslaagd om het PIP/PEP
voor de bijzondere jeugdzorg goed te keuren. Er
zijn 35 extra functies van consulent-hulpverlener
gepland, 7 extra functies van preventieconsulent en
25 extra functies in de multidisciplinaire teams,
waaronder die van arts-kinderpsychiater en van er-
varingsdeskundige. Het plan wordt gefaseerd uitge-
voerd. Dat houdt in dat momenteel 17 consulen-
ten-hulpverleners en 7 preventieconsulenten wor-
den aangeworven. De aanwerving en in het kader
van het multidisciplinair team zijn gepland.

Om de afstand tussen beleid en werkveld te ver-
kleinen, worden er vijf regio's, één per provincie,
onder leiding van een regioverantwoordelijke op-
gericht. De afstand tussen binnen- en buitendienst

kan hierdoor worden verkleind. Uit de studie van
professor Breda blijkt dat de consulent die nu ver
van de binnendienst alleen op het terrein werkt,
vooral het gevoel heeft er alleen voor te staan. Via
de regio’s kan worden teruggekoppeld. De organi-
satie zal er efficiënter door worden. Nu is het im-
mers zo dat consulenten van elkaar niet weten
welk werk ze verrichten. Daardoor wordt veel
werk door verschillende mensen nutteloos overge-
daan. Meer efficiëntie en een betere coördinatie
moeten de workload danig verminderen. We heb-
ben alle processen onderzocht – want dat houdt
een PEP in. Daardoor weten we nu op welke vlak-
ken we kunnen verbeteren en we zijn daar nu
volop mee bezig.

Mijnheer Bogaert, u hebt ook een vraag gesteld
over het evaluatiesysteem. Voor zover ik weet, past
de afdeling Bijzondere Jeugdbijstand van mijn ad-
ministratie de regels strikt toe. Dat is ook nodig,
want de rechten van de geëvalueerde ambtenaren
zijn heel goed verzekerd. Ze kunnen altijd in be-
roep gaan en kunnen een evaluatie aanklagen als
de procedures niet correct werden gevolgd. Elke
evaluator heeft een opleiding tot evaluator ge-
volgd. Daarbij ligt de nadruk op de objectiviteit in
de beoordeling van de geëvalueerde en op de ob-
jectiviteit in de formulering van het beschrijvend
evaluatieverslag. De tweede evaluator doet geen
inhoudelijke beoordeling, maar staat in voor de
kwaliteitsbewaking van de evaluatie. In uitzonder-
lijke situaties en op verzoek van de te evalueren
persoon kan het evaluatiegesprek gebeuren door
de eerste en de tweede evaluator samen. In de af-
deling Bijzondere Jeugdbijstand wordt het evalu-
atiesysteem correct toegepast. Ik heb zeker nog
nooit klachten gehoord.

In het personeelsplan, waarvan de implementatie
vastberaden en zo snel mogelijk wordt uitgevoerd,
is in een aantal mogelijkheden voorzien voor de
doorstroming van consulenten naar andere func-
ties. Uw klacht dat de mensen permanent op de-
zelfde plaats moeten zitten, is ook ons ter ore ge-
komen. Dankzij de reorganisatie en het werken
met overkoepelende provinciale coördinatieteams,
ontstaat er een mogelijkheid tot doorstroming van
gewone consulent naar een hoger, coördinerend ni-
veau. U weet dat het algemene personeelsbeleid
van de Vlaamse regering erop is gericht om de mo-
biliteit van het personeel te vergroten. Expert-con-
sulenten zijn van niveau B2. Binnen de Vlaamse
Gemeenschap beschikken ze zeker over nog ande-
re mogelijkheden. Veel hangt natuurlijk af van de
wil tot mobiliteit van de betrokkene. In vele geval-
len komt die neer op deelname aan een examen of
op het volgen van een opleiding. Het is niet zo dat
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een vastbenoemde consulent voor de rest van zijn
leven consulent moet blijven. In de ambtenarencar-
rière kan men nu heel wat kanten uit.

De hulpverlening van de bijzondere jeugdbijstand
is overbevraagd. Dat is geen nieuw gegeven. Ik
zoek naar sleutels tot preventie zodat ik niet steeds
weer om meer geld moet vragen. Toch hebben we
de voorbije jaren naar bijkomende middelen ge-
zocht voor de creatie van nieuwe voorzieningen
voor zowel de ambulante als de residentiële op-
vang.

In de periode 2000-2001 werd het hulpaanbod uit-
gebouwd ten belope van 300 miljoen frank. Het re-
sultaat daarvan is dat de totale erkende capaciteit
voor bijzondere jeugdbijstand in Vlaanderen steeg
met 312 hulpplaatsen en de residentiële erkende
capaciteit voor bijzondere jeugdbijstand met 66
plaatsen. De ambulante erkende capaciteit voor
bijzondere jeugdbijstand in Vlaanderen steeg met
246 plaatsen en er kwam 48 percent aan bijkomen-
de capaciteit in de arrondissementen met de groot-
ste moeilijkheden : Antwerpen, Brussel/Halle-Vil-
voorde en Gent-Eeklo. Dit zijn niet toevallig de ar-
rondissementen met een enorme onderprogram-
matie.

In de periode 1999-2001 is de totale erkende capa-
citeit in de bijzondere jeugdbijstand toegenomen
met 447 hulpplaatsen. Dat is een stijging met 10
percent. De grootste klimmers zijn de onthaal-,
oriëntatie- en observatiecentra met 65 eenheden,
de thuisbegeleidingsdiensten met 196 eenheden en
de diensten voor begeleid zelfstandig wonen met
115 eenheden.

De herstelgerichte afhandeling van delicten werd
veralgemeend en wordt inhoudelijk ondersteund
met het oog op verdere profilering en versterking
ervan. Dit laatste gebeurt via een opdracht, gege-
ven aan een privé-ondersteuningsstructuur van de
bijzondere jeugdbijstand en via een wetenschappe-
lijke opvolging in een interuniversitair onderzoek.
Een eerste rapport werd reeds afgeleverd, maar
het is vrij theoretisch. Binnenkort komt er een op-
volgingsrapport.

In 1999 werden 1.192 minderjarigen bereikt via een
herstelgerichte afhandeling. Dat zijn de gemeen-
schapsdiensten, de leerprojecten en de bemidde-
ling samen. In 2000 waren dat er 1.887. Dat komt
neer op een stijging met 695 minderjarigen of met
58,3 percent. In 2001 werden er 2.148 minderjari-
gen bereikt. Dat is een stijging met 261. Op dit mo-

ment wordt in het licht van het jeugdsanctierecht
gepraat over een inbedding in het maatregelenpak-
ket van de jeugdrechter. Er wordt alvast overwo-
gen om de herstelgerichte afhandeling van delicten
over te hevelen naar de gemeenschappen. Het gaat
immers over projecten tot reïntegratie.

Ik heb ook geïnvesteerd in de diepte, met name in
een gedifferentieerd residentieel aanbod voor jon-
geren die delicten plegen, via uitbreiding en aan-
passing van zowel het aanbod van de gemeen-
schapsinstellingen als het privé-aanbod. Dit jaar
wordt het privé-aanbod 1bis uitgebreid en omge-
turnd voor het opvangen van minderjarigen uit ge-
sloten instellingen. Daarvoor is voorzien in een
budget van 1.735.000 euro. Ook de opvang van
niet-begeleide buitenlandse minderjarigen zal wor-
den uitgebreid. De kostprijs hiervoor bedraagt
744.000 euro.

Waarschijnlijk zal ook de begrotingscontrole 2002
nieuwe middelen opleveren. Daarmee kunnen we
de engagementen ten aanzien van het federaal ge-
sloten detentiecentrum Everberg waarmaken en
kunnen we de verdere uitstroom uit gesloten in-
stellingen realiseren.

Ik denk dat u een klein beetje verkeerd bent inge-
licht over de integrale jeugdzorgverlening. Het is
helemaal niet zo dat we onze kaas eerst in Neder-
land hebben gehaald en dat we dan plots alles op
het terrein in gang hebben gestoken. Het proces in-
tegrale jeugdzorgverlening vormt het meest opge-
merkte resultaat van de werkzaamheden van de
commissie voor Welzijn in de periode 1998-1999.
Mevrouw Merckx heeft ons er al op gewezen dat
de commissie ons uitdrukkelijk heeft opgedragen
om niet aan overhaaste procesvoering te doen,
maar om te starten met proefprojecten.

De processen inzake integrale jeugdhulpverlening
die we in gang zetten, hebben een cliëntgerichte
aanpak. De cliënt staat centraal. Dat is in contrast
met een aanbodgerichte aanpak, waar er verschil-
lende ‘winkeltjes’ van hulpverlening zijn en waarbij
de cliënt van het kastje naar de muur wordt ge-
stuurd. In onze aanpak worden de muurtjes tussen
de verschillende winkeltjes afgebroken.

We zijn met de bijzondere jeugdbijstand, Kind en
Gezin, het algemeen welzijnswerk, de geestelijke
gezondheidszorg, het Vlaams Fonds en het onder-
wijs rond de tafel gaan zitten. Elk deed al op zijn
manier aan jeugdhulpverlening, maar de burger
wist niet waar hij waarvoor terecht moest. Zoals de
heer Strackx ook zei, is het belangrijk ervoor te
zorgen dat de jongeren niet in de echte jeugdbe-
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scherming terechtkomen. Ze moeten tijdig de nodi-
ge hulpverlening krijgen. We zijn dus met zijn allen
rond de tafel gaan zitten en het hele proces heeft
twee jaar geduurd. Dat is niet altijd even gemakke-
lijk verlopen. Uw vragen zijn wellicht ingegeven
vanuit de pleinvrees van sommigen binnen de bij-
zondere jeugdbijstand. Ik spreek ten stelligste
tegen dat de sector hier niet bij betrokken zou zijn.
Van alle opgesomde diensten zaten mensen van
verschillende niveaus mee aan tafel.

We zijn gestart met pilootregio’s waar we een aan-
tal samenwerkingsverbanden uitproberen. De
mensen van de bijzondere jeugdbijstand in de pi-
lootregio’s Antwerpen, Gent en Limburg worden
nauw betrokken bij de uitwerking van de projecten
die op stapel staan.

De pilootprojecten moeten het voorlopig stellen
met de bestaande decretale kaders. Het vooront-
werp van decreet over de integrale jeugdhulpverle-
ning, dat de bedoeling had om in de pilootregio’s
bestaande regelgeving gedeeltelijk op te heffen, is
net terug van de Raad van State. Het voorontwerp
wordt momenteel aan de opmerkingen aangepast
en zal eerstdaags in het parlement worden inge-
diend. Ik hoop dat de bespreking nog voor het zo-
merreces zal gebeuren. Op die manier krijgen we
een instrument om verder te gaan in de pilootre-
gio’s.

Mevrouw Merckx, ik kan niet uit mijn hoofd zeg-
gen wat de stand van zaken is. In elk geval zal er in
juni in de Schelp van het Vlaams Parlement een
ruime presentatie en evaluatie plaats vinden. Op
die manier blijft het parlement op de hoogte.

Ik denk dat ik op de meeste vragen heb geant-
woord. We zijn al een hele tijd bezig. Ik heb soms
het gevoel dat het roeien is tegen de stroom in. Nu
en dan onstaan er ook dijkbreuken. Everberg is
daar een voorbeeld van. Het is een complexe mate-
rie, waarin hoe langer hoe meer de verantwoorde-
lijkheid van individuen naar de overheid wordt
doorgeschoven. Het is niet altijd gemakkelijk om
op korte termijn een antwoord te bieden op zeer
acute vragen.

De voorzitter : De heer Bogaert heeft het woord.

De heer André-Emiel Bogaert : Mevrouw de mi-
nister, ik dank u voor uw uitgebreid antwoord.

Mevrouw Merckx heeft verwezen naar de werking
van deze commissie. Ik ben een generalist met spe-
cifieke bekwaamheden op sommige deelgebieden.
Deze materie interesseert me al 25 jaar, zowel be-
roepsmatig als via het opvolgen van plaatselijke in-
stellingen in de regio Aalst-Oudenaarde. Dat ik de
voorgeschiedenis niet helemaal ken, is meestal een
voordeel in plaats van een nadeel.

Mijnheer Strackx, ik ken wel degelijk het verschil
tussen vrijwillige en gedwongen hulpverlening. Bij
die laatste maak ik in mijn tekst ook het onder-
scheid tussen een problematische opvoedingssitu-
atie en een als misdrijf omschreven feit. Ik wil jon-
geren in een probleemsituatie uit de criminaliteit
houden. Dat is de enige doelstelling van mijn inter-
pellatie.

De minister heeft gelijk dat dit een erg complexe
materie is. Het is inderdaad een algemeen ver-
schijnsel dat het vroegere vrijwilligerswerk wordt
doorgeschoven naar de overheid. Er is een periode
geweest dat de overheid het middenveld heeft aan-
gevallen. Nu is er een herwaardering van dat mid-
denveld. Er moet echter opnieuw een evenwicht
worden gevonden tussen overheid en middenveld.

Mevrouw de minister, collega’s, ik ben ervan over-
tuigd dat u erg begaan bent met deze materie. Mijn
interpellatie trekt dat niet in twijfel. Ik heb me de
moeite getroost om met mensen uit de sector te
praten. Ik trap misschien open deuren in, maar an-
dere waren nog gesloten. Mevrouw de minister, u
doet uw best, maar soms moet u roeien tegen de
stroom in. Dat u zelf ook die indruk hebt, is een
politiek belangrijk feit. Dat betekent dat het parle-
ment en de regering daar iets aan moeten doen. Ik
heb misschien met gefrustreerde mensen gepraat,
maar die frustraties zijn belangrijk om een beleid
mee gestalte te geven.

Mevrouw de minister, ik twijfel onder geen enkel
beding aan uw goede bedoelingen. Ik hoop dat u
tijdens het begrotingsconclaaf het beleidsdomein
bijzondere jeugdzorg verdedigt. Ik heb probleem-
jongeren uit instellingen zien opgroeien tot fijne
volwassenen. Ik wil dat zo houden, maar daarvoor
moet u de nodige middelen krijgen.

Minister Mieke Vogels : Ik noteer uw steun en
neem die vanavond graag mee naar de besprekin-
gen over de budgetcontrole.
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De voorzitter : Mijnheer Bogaert, ik hoop dat u
onze commissie blijft bestoken met kritische op-
merkingen en dat u de sector blijft volgen. We jui-
chen het toe dat iemand van een andere commissie
ons komt vervoegen, ook al is dat niet altijd in het
jargon dat we hanteren. Dat is trouwens voor niets
nodig.

Het incident is gesloten.

– Het incident wordt gesloten om 15.07 uur.
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